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Abstract: This paper analyses the decoration on the pottery discovered in the Eneolithic settlements of 

Coţatcu and Aldeni (Buzău County), Mălăieştii de Jos and Seciu (Prahova County). The pots are 

attributed to the Stoicani-Aldeni cultural aspect, considered as a regional variant of the Gumelniţa 

culture. Pots of various shapes and sizes were decorated using different techniques (grooves, incisions, 

alveoli, painting, slurry). The main decorative motifs are linear (horizontal or oblique lines), floral 

(shaped as petals) and spirals. Most pottery was probably made by craftsmen specialized in the art of 

clay modelling and decoration. 

Rezumat: În studiul de faţă analizăm decorurile întâlnite pe vasele ceramice descoperite în aşezările 

eneolitice de la Coţatcu şi Aldeni (jud. Buzău) şi Mălăieştii de Jos şi Seciu (jud. Prahova). Vasele sunt 

încadrate aspectului cultural Stoicani-Aldeni, definit ca o variantă regională a culturii Gumelniţa. 

Decorurile sunt realizate prin diferite procedee (canelură, incizie, alveole, pictură, barbotină) şi 

înfrumuseţează vase cu dimensiuni şi forme variate. Motivele decorative folosite sunt liniare, linii 

drepte sau oblice), florale (de forma unor petale) şi spirale. Probabil că cele mai multe dintre vase sunt 

realizate de meşteri specializaţi în arta confecţionării şi decorării lutului. 
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  Aspectul cultural Stoicani-Aldeni, definit ca o variantă regională a culturii 

Gumelniţa, ocupă o arie ce cuprinde nordul Munteniei, sudul Moldovei şi Basarabiei 

şi nordul Dobrogei1. Cultura Gumelniţa capătă diferite variante regionale în funcţie 

de apropierea şi influenţele din spaţiile culturale învecinate. Schimbările se observă 

mai cu seamă în tehnicile de decorare ale ceramicii şi în profilele vaselor. 

Aşezările sunt situate întotdeauna lângă cursuri de apă. În România sunt 

numeroase aşezările poziţionate în zona de câmpie, în Bazinul Dunării şi pe afluenţii 

fluviului. În nordul şi nord-estul arealului multe aşezări sunt situate în zona joasă a 

dealurilor subcarpatice. În studiul nostru ne vom axa observaţiile pe analiza ceramicii 

descoperite în aşezările de la Coţatcu, Aldeni (jud. Buzău), Mălăieştii de Jos şi Seciu 
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(jud. Prahova). Am ales pentru analiză aceste situri datorită abundenţei şi diversităţii 

materialelor ceramice descoperite în urma cercetării lor, a faptului că două dintre ele 

sunt de tip tell, permiţându-ne urmărirea în timp a schimbărilor ce se produc la nivelul 

decorului ceramic, iar celelalte două au câte un singur nivel de locuire, fiind practic 

ipostaze limitate temporar ale unei etape din evoluţia aspectului cultural Stoicani-

Aldeni. Alegerea noastră este legată şi de amplasarea geografică, mai aproape sau mai 

departe de aria culturală precucuteniană, dar şi de faptul că de-a lungul timpului am 

avut acces la materialele arheologice descoperite în cele patru aşezări, analiza făcută 

fiind una veridică, bazată pe studiul direct al materialelor. 

Cât priveşte istoricul studiului decoraţiilor prezente pe vasele ceramice Stoicani-

Aldeni, acesta a fost integrat întotdeauna în lucrări de sinteză ce analizează în ansamblu 

problematici legate de această manifestare culturală. Există câteva studii referitoare doar 

la ceramica aspectului cultural Stoicani-Aldeni sau Gumelniţa, unde studiul decorurilor 

este tratat în capitole separate. Un moment important în ce priveşte sintetizarea 

informaţiilor îl constituie apariţia lucrării Eneoliticul din sud-estul României. Aspectul 

cultural Stoicani-Aldeni, publicată de I. T. Dragomir, în anul 1983. Autorul a adunat şi 

analizat toate descoperirile făcute până la acea dată în arealul menţionat, acordând o 

atenţie deosebită studierii ceramicii şi decorurilor. Multe dintre materialele ceramice 

analizate au fost descoperite în urma unor cercetări proprii. 

Un studiu complex, şi până în prezent singular ca tehnică de analiză, a fost 

redactat de către regretatul Mihai Şimon. Acesta a analizat comparativ formele şi 

decorurile vaselor ceramice descoperite în arealele Gumelniţa, Precucuteni şi 

Cucuteni, alături de cele descoperite în aşezări încadrate aspectului cultural Stoicani-

Aldeni. Autorul concluziona că: „analiza comparată a tipologiei formelor ceramice 

ilustrează faptul că majoritatea elementelor puse în discuţie sunt foarte asemănătoare, ceea ce 

ni se pare normal dacă ne gândim că epoca neolitică, mai ales perioada de sfârşit a ei, 

eneoliticul, este epoca unor vaste sinteze având la bază înglobarea în mari unităţi culturale şi 

teritoriale a elementelor sud-est europene”. Acelaşi autor afirma şi că în cadrul sintezei 

culturale Stoicani-Aldeni predomină fondul gumelniţean2. 

În afara specialiştilor care au cercetat aşezări din arealul Stoicani-Aldeni şi 

cred în existenţa unui facies cultural cu coordonatele descrise mai sus, există şi 

cercetători care susţin ideea că în acest caz nu se poate discuta despre un aspect 

cultural, ci mai curând despre “raporturile dintre cultura Gumelniţa A1 şi cultura 

Precucuteni” care “s-au desfăşurat pe parcursul mai multor etape”3. S. Pandrea identifica 

la nivelul raporturilor dintre cele două culturi mai multe etape, neadmiţând ideea 
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faciesului cultural. Concluziile cercetătorului brăilean se bazează, în mare parte, pe 

un lot restrâns de piese descoperit numai în aşezarea de la Însurăţei. Amintim şi de 

lucrarea V. Voinea, Ceramica complexului cultural Gumelniţa-Karanovo VI, fazele A1 şi 

A2, publicată în Constanţa în anul 2005, unde sunt tratate pe larg formele şi 

decorurile gumelniţene4. Acest demers editorial ne oferă şi un bun model privind 

felul cum poate fi prezentată ceramica în cadrul unei lucrări ştiinţifice. 

În anul 2010 a văzut lumina tiparului demersul nostru privitor la ceramica Stoicani-

Aldeni5, unde este tratată pe larg şi problematica decorurilor de pe vasele descoperite în 

siturile de la Mălăieştii de Jos, jud. Prahova şi Coţatcu, jud. Buzău. Tot în anul 2010 a fost 

editată şi lucrarea colegului A. Frînculeasa, privitoare la Epoca Neolitică în Nordul Munteniei, 

unde se fac tangenţial şi referiri la tehnici de decorare şi modele de decor6. 

* 

*  * 

  Situl de la Coţatcu, com. Podgoria, jud. Buzău este poziţionat pe terasa medie a 

pârâului Coţatcu. Aşezarea este de tip tell, având mai multe niveluri de locuire. 

Cercetările efectuate până în prezent nu confirmă existenţa unei unităţi stratigrafice 

pentru întreaga suprafaţă. Am identificat zone unde locuirea a fost mai intensă şi 

perimetre unde locuirea este mai redusă7. În partea de nord a sitului am sesizat că 

locuinţele incendiate sunt suprapuse aproape perfect de complexe neincendiate. După 

distrugerea unor locuinţe, ariile lor erau nivelate şi apoi, aproximativ pe aceleaşi 

amplasamente, erau ridicate alte construcţii. În toate cele trei niveluri am descoperit 

materiale arheologice specifice perioadei eneolitice, ceramică cu trăsături gumelniţene, 

dar şi forme precucuteniene, precum şi importuri de factură Cucuteni (fazele A1 și A2). 

La Aldeni, com. Cernăteşti, în punctul Dealul Gurguiul Balaurului, a fost 

descoperită o aşezare cu mai multe niveluri de locuire. La bază este semnalat un 

nivel Boian, iar peste acesta se suprapun alte niveluri Gumelniţa, aspectul Stoicani-

Aldeni8. Prin analiza ceramicii depozitate la Muzeul Judeţean Buzău am putut afla 

că fragmente ceramice Aldeni au fost descoperite până la adâncimea de - 2,20 m şi 

chiar mai jos, în cadrul unor complexe arheologice adâncite, interpretate ca gropi cu 

caracter menajer. Ceramica din nivelul inferior Stoicani-Aldeni, din situl de pe 

Gurguiul Balaurului, se aseamănă cu cea de la Coţatcu, din nivelul I, fiind pictată cu 

alb şi grafit pe fond negru, caracteristică tipică gumelniţeană. În nivelul superior a 

fost găsită ceramică policromă, pictată cu alb pe fond roşu. 

                                                 
4  Voinea 2005. 
5  Paveleţ 2010. 
6  Frînculeasa 2010. 
7  Paveleţ 2010, 56-57. 
8  Ştefan 1938, 141; Ştefan 1944a, 33; Ştefan, Comşa 1957, 94-97. 
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Fig. 1. Amplasarea siturilor studiate / 

The position of studied sites. 

 

 

 

La Mălăieştii de Jos, jud. Prahova, 

pe terasa înaltă a râului Vărbilău, a 

fost descoperită o aşezare cu un 

singur nivel de locuire, stratigrafia 

acesteia fiind relativ unitară. Sub 

nivelul de pământ vegetal se 

găseşte nivelul arheologic eneolitic, 

care nu este mai gros de 0,40 m. 

Excepţia de la această regulă o fac 

zonele unde au fost descoperite 

complexe de tip gropi sau locuinţe 

semi-îngropate. Există mai multe 

etape în evoluţia aşezării de la 

Mălăieşti. În timpul cercetărilor am observat că durata de timp în care au funcţionat 

locuinţele este parţial diferită. Această observaţie a fost făcută în timpul cercetării 

locuinţei nr. 3, când am constatat că după ce perimetrul locuinţei a fost abandonat în 

urma distrugerii prin foc, zona a fost folosită pentru depozitarea deşeurilor rezultate în 

urma diverselor activităţi umane. Concluzia este că locuirea a continuat şi după 

incendierea şi distrugerea locuinţei nr. 3. Aceeaşi situaţie se constată şi în cazul locuinţei 

nr. 6. De remarcat că dintre cele şase locuinţe incendiate cercetate, două au fost foarte 

bogate în materiale ceramice păstrate in situ (L 1 şi L 5). O parte importantă a stratigrafiei 

aşezării a fost cercetată în zona de pantă situată înspre râul Vărbilău (zona de est). 

Locuinţele nr. 2 şi 5, descoperite în pantă, sunt parţial semi-îngropate. 

La Seciu, jud. Prahova, a fost descoperită o aşezare cu un singur nivel 

Gumelniţa, care are grosimi ce variază între 1,10 m şi 0,50 m. Acest nivel suprapune o 

locuire mai veche de tip Starčevo-Criş. Acest sit este poziţionat pe un vârf al Dealului 

Boldeştilor, la altitudinea de 372 m9. Am inclus şi această aşezare în analiza noastră, 

deoarece materialele ceramice descoperite aici prezintă numeroase influenţe la 

nivelul decorurilor, influenţe specifice aspectului cultural Stoicani-Aldeni. 

                                                 
9  Frînculeasa 2011, 22-24. 
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Ceramica (tehnici de prelucrare, forme, decoruri) 

Materia primă din care au fost lucrate vasele descoperite în siturile amplasate în 

arealul studiat poate fi clasificată în trei mari categorii: fină, semifină (medie) şi 

grosieră. Lutul putea fi cu uşurinţă procurat din malurile surpate sau prin săparea 

unor gropi. În procesul de fabricare a ceramicii au fost folosite ca degresant diverse 

materiale cum ar fi: şamota, nisipul (fin sau grosier) şi, mai rar, pietricele. Pentru 

realizarea vaselor de dimensiuni mari erau folosite ca degresant şi resturi de natură 

vegetală (paie fărâmiţate, pleavă). Privitor la corelaţia dintre forme, mărimea vaselor 

şi calitatea ceramicii din care sunt făcute am putut face câteva observaţii: 

-  vasele cu dimensiuni mici sau medii, pahare, cupe, străchini, castroane, vase 

piriforme, vase miniaturale, erau lucrate din pastă fină. Sunt arse în general 

reducător; 

-  ceramica fină este decorată cu caneluri, pliseuri de formă ovală, incizii dispuse 

geometric (volute), pictură. 

-  vasele din pastă fină prezintă în multe dintre cazuri slip. Acesta are rol de 

impermeabilizare şi de suport pentru realizarea decorurilor; 

-  din pastă de calitate medie au fost lucrate vase de mărimi medii şi mari. 

Ceramica încadrabilă acestei categorii este foarte bine lucrată. Are în compoziţie 

nisip fin şi uneori pietricele. Formele sunt diverse: cupe, boluri, castroane, 

străchini, oale, tipsii. Slipul era folosit frecvent şi în cazul acestei categorii; 

-  din pastă grosieră au fost făcute vase cu dimensiuni mari, în special oale. Pasta 

ceramică a fost obţinută prin amestecul lutului cu degresanţi având granulaţie mare 

(nisip, pietricele, ceramică pisată, pleavă). Vasele din ceramică grosieră prezintă 

decor cu barbotină dispus în linii paralele orizontale sau oblice. Decorul poate fi 

dispus şi neregulat pe diverse părţi ale recipientelor. 

Ceramica descoperită la Aldeni, Coţatcu şi Seciu, este preponderent de calitate bună 

sau foarte bună. Formele şi decorurile sunt în mare măsură rezultatul interferenţelor 

dintre culturile Gumelniţa, Precucuteni şi Cucuteni. 

Decorurile 

Decorurile de pe vasele Stoicani-Aldeni pot fi împărţite, după tehnica de realizare, în 

mai multe categorii: 

a) Decorurile realizate prin canelură sunt prezente frecvent pe vasele cu 

dimensiuni mici şi medii şi, mai rar, pe vase cu dimensiuni mari. Aceste decoruri apar  

pe un număr însemnat de recipiente ceramice în toate aşezările Stoicani-Aldeni 

cercetate până în prezent. Sunt redate pe forme lucrate din pastă de calitate fină sau 

semifină. Canelurile sunt dispuse pe corpurile vaselor în registre bine delimitate. Pot 

decora părţile superioare, imediat sub buză, pântece, sau mai rar, registrele inferioare.  
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În cele trei niveluri Stoicani-Aldeni de la Coţatcu am descoperit cupe ce 

prezintă decor canelat asociat cu pictură, alveole şi incizii (Fig. 2; Fig. 3/5-6; Fig. 4/1-

2, 4-5, 10, 15). În nivelul I canelurile sunt prezente în proporţie mai redusă decât în 

nivelurile superioare. Cu caneluri fine sunt decorate în special vasele cu 

dimensiuni reduse, cum ar fi cănile. Pot fi asociate şi cu motive liniare pictate 

monocrom, cu grafit sau alb înainte de ardere. Dacă pe aceleaşi forme ceramice 

sunt făcute şi incizii, acestea acoperă registrele inferioare. În nivelul II, decoruri cu 

canelură au fost identificate pe vase cu dimensiuni mici (căni), medii şi mari (Fig. 8-

19; Fig. 3/5-6; Fig. 11/1-5, 8-9, 12). În nivelul III sunt întâlnite, pe scară largă, vase 

decorate cu canelură. Sunt asociate cu alveole, incizii şi mai rar pictură, mai ales 

monocromă (Fig. 2/20, 22, 26; Fig. 3/8, 10; Fig. 4/14-16). 

În situl de la Aldeni vasele decorate cu canelură acoperă în general forme cu 

dimensiuni reduse sau medii. Decorul este dispus preponderent orizontal. Poate fi 

asociată cu alveole, incizii şi pictură (Fig. 7/1-19; Fig. 12/1-2, 5). 

Vasele decorate cu canelură descoperite la Mălăieşti prezintă unele constante 

stilistice. Canelurile sunt dispuse în registre clar delimitate, fie la partea superioară (pe 

gât, sub buză), fie în zona pântecului. Decorul apare foarte rar în jumătatea inferioară a 

recipientelor. Analizând vasele din locuinţa 1 se observă că atunci când canelura 

decorează pântecul unui vas, aceasta este dispusă începând din zona cu diametru 

maxim, spre gură. Sunt făcute trei sau patru caneluri paralele între ele, orientate 

orizontal (Fig. 7/25-37). Remarcăm, în aceeaşi complex arheologic, prezenţa unui vas 

bitronconic decorat cu caneluri oblice (în diagonală) aşezate pe aproape toată 

suprafaţa corpului (Fig. 7/28). La Mălăieşti decorurile canelate sunt rar asociate cu 

incizii sau pictură. În aceste cazuri, registrele sunt clar delimitate pe corpurile vaselor 

şi nu se întrepătrund. Decorurile pictate apar mai ales în zona gâtului, imediat sub 

buză, iar cele geometrice, incizate, pe partea inferioară în imediata apropiere a bazei. 

Canelura este semnalată şi în situl de la Seciu, jud. Prahova, într-o proporţie mai 

redusă faţă de celelalte situri analizate (Fig. 7/47, 51, 53, 60)10. 

Decorul realizat prin canelură dispusă orizontal sau oblic este de tradiţie 

Precucuteni III11, la fel ca şi decorurile cu alveole. Canelura este întâlnită uneori şi pe 

vase descoperite în aşezări gumelniţene. Un vas decorat pe pântec cu caneluri oblice 

şi alveole pictate la interior cu alb crud a fost descoperit la Poduri–Dealul Ghindaru12. 

Este probabil un import Stoicani-Aldeni într-un nivel Cucuteni A2. În siturile din 

                                                 
10  Frînculeasa 2011, 45, 150, 151. 
11  Dumitrescu 1963, 63; Şimon 1986, 16. 
12  Dumitroaia et alii 2009, 62, poz. 223. 
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nordul arealului gumelniţean au fost găsite des vase decorate cu caneluri13. 

Considerăm că decorul, asociat cu alveolele, reprezintă una dintre trăsăturile 

definitorii ale aspectului cultural Stoicani-Aldeni14. 

b) Decorurile cu alveole, obţinute prin presarea pastei ceramice înainte de ardere, au 

fost identificate mai ales pe vase de dimensiuni mici şi, mai rar, pe vase cu dimensiuni 

medii. În general completează sau suprapun decorurile canelate, fiind des întâlnite. Vasele 

decorate cu alveole au forme bitronconice sau globulare. Alveolele sunt dispuse simetric, 

de jur-împrejurul corpurilor vaselor, mai ales în părţile superioare ale acestora. 

La Coţatcu au fost descoperite multe vase sau fragmente ceramice decorate cu 

alveole. Pe unele fragmente descoperite în nivelul II se observă că alveolele completează 

decorurile pictate cu alb sau roşu. Unele alveole au interiorul pictat cu alb (Fig. 11/1, 8, 9), 

aceasta fiind una dintre caracteristicile de ornamentare specifice aspectului cultural 

Stoicani-Aldeni15. În nivelurile I şi II au fost descoperite câteva fragmente de vase 

decorate cu şiruri de alveole cu diametre mai mici (sub 0,5 cm). În nivelul II alveolele 

apar pe majoritatea fragmentelor ceramice provenite de la vase din ceramică fină, de 

dimensiuni reduse (căni, amfore). În locuinţa nr. 8 am descoperit alveole făcute pe vase 

cu dimensiuni mici, medii sau mari (Fig. 11). Pe unul dintre vase, alveolele completează 

decorurile cu canelură şi pictură, fiind prezente în toate registrele: pe gât, pe pântec şi 

deasupra bazei. Alveolele, care au formă ovală alungită, au interiorul pictat cu pastă 

albă. Recipientul, abundent decorat, este pictat bicrom, cu alb şi roşu (Fig. 3/ 5; Fig. 11/8). 

În acelaşi complex a fost descoperit şi un vas de dimensiuni mari, decorat cu alveole 

peste registrul median, acoperind caneluri oblice (Fig. 11/12). În nivelul III aceste 

decoruri sunt întâlnite mai ales pe paharele globulare şi bitronconice lucrate din pastă 

ceramică fină (Fig. 2/20, 27). Decorul alveolar asociat cu canelura, incizia şi pictura este 

frecvent întâlnit în toate cele trei niveluri Stoicani-Aldeni de la Coţatcu. 

Decorurile alveolate sunt des întâlnite şi pe vasele de la Aldeni. Acestea 

înfrumuseţează vase făcute din ceramică fină având dimensiuni mici sau medii 

(căni, străchini), fiind dispuse în şiruri orizontale, sau mai rar oblice, şi uneori 

asociate cu caneluri, incizii sau pictură (Fig. 7/2, 4, 6, 9, 12, 14-15, 19, 21- 23). 

Pe materialele descoperite la Mălăieşti am observat că sunt diferenţe în ce 

priveşte distanţele dintre alveole. Pot fi dispuse una lângă alta, în grupuri de câte 

două, la distanţe ce nu depăşesc 1,5 cm (Fig. 7/29, 32) sau pot fi făcute depărtate, la 3-

4 cm sau 7-8 cm unele de altele (Fig. 7/26-27, 35, 37). Sunt aşezate în şiruri orizontale 

sau oblice (Fig. 7/25-37). Pe mai multe pahare am observat că alveolele sunt dispuse 

în şir orizontal, în dreptul bumbilor perforaţi (Fig. 7/26, 27, 29, 31). În majoritatea 

                                                 
13  Voinea 2005, pl. 62, 1-4. 
14  Şimon 1986, 16. 
15  Şimon 1986, 16. 
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cazurilor este făcut un singur şir de alveole. Pe vasele cu dimensiuni mai mari, foarte 

rar, pot fi redate două şiruri de alveole, poziţionate la distanţe diferite faţă de buză 

(Fig. 7/26; Fig. 9/16). Dacă pe acelaşi recipient sunt întâlnite motive incizate, canelate 

şi alveole, acestea sunt amplasate identic. La partea superioară avem caneluri peste 

care din loc în loc la distanţe aproximativ egale între ele sunt făcute alveole, în timp 

ce inciziile acoperă partea inferioară (Fig. 7/25, 35, 37, 40). 

Decorul este prezent şi la Seciu, evident asociat cu alveole, incizie şi pictură (Fig. 

7/46, 48, 52, 54, 56- 58, 60, 62, 66)16. 

c) Decorurile realizate prin tehnica barbotinei sunt întâlnite pe vase cu 

dimensiuni medii sau mari, lucrate din pastă ceramică grosieră. Pot fi dispuse în 

şiruri de linii oblice, orizontale sau verticale. Liniile realizate prin barbotină nu se 

întretaie. Majoritatea vaselor decorate cu barbotină sunt de culoare cărămizie, cu 

pereţii groşi, lucraţi din ceramică de calitate inferioară, arsă oxidant. 

Vase decorate prin tehnica barbotinei au fost descoperite în toate nivelurile 

arheologice eneolitice de la Aldeni şi Coţatcu. Barbotina poate fi dispusă şi radial în 

jurul apucătorii vaselor de dimensiuni mari. Aceasta este asociată cu decoruri în 

relief, bumbi, brâuri şi mai rar cu alveole (Fig. 4/19-20; Fig. 5/3-6, 14; Fig. 10/7, 9, 12). 

Decorurile cu barbotină sunt întâlnite frecvent şi pe ceramica grosieră de la 

Mălăieşti şi Seciu. Caracteristicile şi dispunerea sunt similare cu cele prezentate 

pentru celelalte situri. Remarcăm faptul că majoritatea recipientelor cu dimensiuni 

mari sunt decorate astfel. 

La Seciu remarcăm un vas, confecţionat din ceramică de calitate medie, 

decorat cu barbotină dispusă sub forma unor jumătăţi de cercuri cu gura orientată 

spere buza vasului (Fig. 9/24)17. 

La Mălăieşti, ca şi la Seciu, a fost descoperit un fragment ceramic, ce provine de 

la un vas de dimensiuni mari, decorat antropomorf, cu ajutorul tehnicii barbotinei. 

Toarta, dispusă vertical, simbolizează antebraţul mâinii, iar degetele sunt figurate 

sub forma unor linii realizate cu barbotină (Fig. 13/12)18. Acest tip de reprezentare 

antropomorfă este întâlnit în ariile culturilor Precucuteni (faza III), în aşezările de la 

Iaşi, Luka–Vrubleveţkaia, Alexandrovka, Izvoarele, Târpeşti, şi Cucuteni (faza A3) la 

Hăbăşeşti. Apare şi în arealul aspectului cultural Stoicani-Aldeni (Dodeşti, 

Suceveni), nefiind semnalat încă în cultura Gumelniţa19. Linii realizate prin tehnica 

barbotinei pot fi dispuse şi radial în jurul apucătorii vaselor de dimensiuni mari. 

                                                 
16  Frînculeasa 2011, 45, 150-151. 
17  Frînculeasa 2006, 153, poz. 1. 
18  Frînculeasa 2006, 31-40, pl. 1. 
19  Şimon 1986, 17. 
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Acest mod de decorare este frecvent pe ceramica specifică culturii Gumelniţa şi 

Stoicani-Aldeni. Mai rar apare şi pe vase descoperite în aşezări Precucuteni III şi 

Cucuteni20. În aşezări precucuteniene oale decorate cu barbotină au fost descoperite 

la Traian–Dealul Fântânilor, Timkovo şi Alexandrovca21. 

d) Decoruri realizate prin incizie sunt prezente, cu frecvenţă mare, pe vase 

descoperite în toate aşezările Stoicani-Aldeni cercetate până în prezent. Au fost 

identificate mai ales pe vase de dimensiuni mici şi medii (căni, castroane, străchini, vase 

amfora, oale). Inciziile sunt dispuse des în registrele inferioare ale vaselor şi descriu 

motive geometrice (linii drepte, linii curbe, arce de cerc spirale). Incizia poate fi 

asociată cu caneluri, decoruri pictate şi alveole. Tehnica decorativă este întâlnită pe 

toată durata culturii Gumelniţa, fiind predominantă în faza A 2. Uneori, motivele 

incizate au suprafeţele interioare pictate cu alb sau roşu22. Vase astfel decorate au 

fost găsite la Coţatcu (cu alb şi roşu, Fig. 11/1, 4, 8) şi la Aldeni (cu roşu închis, Fig. 

12/2, 9). Motivele apar des pe vasele descoperite în aşezări Precucuteni III23. La 

Târpeşti este semnalată folosirea decorului incizat, în combinaţie cu pictura cu alb, 

făcută înainte de ardere, sau cu decorul lustruit24. 

Decorurile incizate descoperite în toate cele trei niveluri eneolitice de la 

Coţatcu (ca şi în cele descoperite la Aldeni) par să fie influenţate în mare măsură de 

decorurile gumelniţene. Sunt linii drepte, oblice, tangente, curbe ce pot fi trasate fin 

sau mai accentuat (Fig. 2; Fig. 4/1, 3, 8, 9; Fig. 5/ 8, 10, 15; Fig. 6/7; Fig. 7/1-20). 

La Mălăieşti ornamentele realizate prin incizie sunt întâlnite rar. Sunt 

prezente pe vase de dimensiuni mici şi medii.  Am observat mai multe moduri de 

organizare a inciziilor. Predomină decorurile geometrice de tip spirală cu linii 

tangente (Fig. 7/35, 37, 39-40; Fig. 8/20). Prin tehnica inciziei sunt realizate şi petalele 

desenate pe vasul cu margaretă, descoperit în L1 (Fig. 9/16; Fig. 13/9). Acest decor este 

completat cu pictură cu roşu, care colorează petalele şi gâtul recipientului. Inciziile 

pot fi dispuse şi neregulat (Fig. 7/24, 34). Motivele decorative realizate prin incizii 

sunt fin trasate şi se înscriu în registre clar delimitate. Acestea denotă simţ artistic 

rafinat, dar şi cunoştinţe de geometrie, putând fi asociate cu caneluri, pictură şi 

alveole. Prin procedeul inciziei a fost realizat şi un decor antropomorf, o orantă, 

descoperit pe un fragment ceramic25. 

                                                 
20  Popovici 2000, 342. 
21  Sorochin 2001, 81-90. 
22  Voinea 2005, 53. 
23  Marinescu-Bîlcu 1976a, fig. 54-69. 
24  Marinescu-Bîlcu 1968, 407. 
25  Frînculeasa 2006, 1, fig. 3. 
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Decoruri incizate se regăsesc şi pe o serie de vase descoperite la Seciu. Acestea 

sunt de dimensiuni diverse. Pe vasele mici, căni şi oale, decorul este făcut în general cu 

linii drepte, oblice sau volute, în timp ce pe vasele cu dimensiuni mai mari, oale, 

decorurile sunt majoritar linii orizontale, verticale, oblice sau neregulat dispuse ca nişte 

haşuri realizate aleatoriu (Fig. 7/47, 49-50, 54, 57, 60; Fig. 8/21, 23, 25)26. Unele decoruri 

realizate cu linii tangente la cercuri şi volute incizate sunt întâlnite frecvent şi în aşezări 

Precucuteni III27, decorul este însă unul frecvent şi în arealul gumelniţean. 

e) Decorurile realizate prin tehnica exciziei sunt rar întâlnite. Acestea apar pe 

vase cu dimensiuni medii sau mici şi nu sunt asociate cu alte tipuri de decoruri. 

Decorurile realizate prin tehnica exciziei descriu traiecte geometrice sau sunt 

dispuse neorganizat pe corpurile vaselor. La Coţatcu apar mai ales în nivelurile 

superioare, II şi III. Decorul este întâlnit şi la Aldeni, însă a fost observat doar câteva 

fragmente ceramice. La Mălăieşti ornamentele excizate au fost semnalate pe câteva 

fragmente, ce provin de la vase cu dimensiuni medii sau mici, realizate din pastă de 

calitate medie sau grosieră. Decorurile excizate descriu traiecte geometrice (linii),  

sau sunt dispuse neorganizat. Excizia apare şi în arealul Precucuteni, dar şi în cel 

Gumelniţa, mai ales în perioadele de început. 

f) Multe dintre vasele supuse analizei noastre sunt decorate cu pictură. 

Această metodă decorativă se perpetuează de-a lungul întregii evoluţii a 

aspectului cultural Stoicani-Aldeni. 

În nivelurile cercetate la Coţatcu au fost descoperite numeroase vase întregibile 

sau fragmentare decorate cu pictură. Remarcăm abundenţa şi exuberanţa picturii în 

nivelul II. Am sesizat câteva variante de decoruri pictate, şi anume: cu roşu, după 

ardere (pictură crudă) sau înainte de ardere, cu grafit sau cu alb, înainte de ardere, cu 

alb, după ardere. Pictura cu roşu este prezentă pe toate tipurile de vase. Aceasta 

acoperă mai ales părţile inferioare. În unele cazuri pictura cu roşu acoperă şi 

completează alte tipuri de decoruri, ca incizia sau canelura, poate descrie însă şi 

traiecte geometrice sau poate să acopere total părţi din vase. În nivelul I, datat de noi 

în faza A1 a culturii Gumelniţa, predomină pictura monocromă care poate fi făcută cu 

alb, grafit sau roşu. Pictura făcută cu alb este în majoritatea cazurilor liniară. Liniile 

sunt dispuse orizontal, vertical sau oblic, mai ales pe zonele superioare ale cănilor   

(Fig. 2/1, 4). Decorurile liniare cu alb au fost făcute pe căni cu fond maron-închis 

(uneori chiar negricios) sau roşiatic. În nivelul I am descoperit doar câteva fragmente 

pictate cu alb prăfos crud şi câteva pictate cu roşu crud sau ars.   

                                                 
26  Frînculeasa 2011, 148, 150, 152, 154. 
27  Marinescu-Bîlcu 1968, 402. 



Date despre decorurile de pe vasele Stoicani-Aldeni 309 
 
 

Decorurile geometrice pictate cu grafit, înainte de ardere, au fost sesizate pe 

fragmente descoperite în toate cele trei niveluri eneolitice de la Coţatcu. Sunt linii 

drepte, oblice şi mai rar curbe, dispuse mai ales pe partea superioară a vaselor. În 

nivelul I au fost descoperite multe fragmente pictate astfel. Aceasta este considerată 

de către specialişti ca una dintre trăsăturile distincte ale culturii Gumelniţa. Un rol 

important în dezvoltarea apariţia şi răspândirea decorului grafitat l-au avut 

comunităţile neolitice din Macedonia şi Tracia Egeană. În Macedonia Răsăriteană 

grafitul apare încă din neoliticul mijlociu. Este semnalat şi în cultura Boian, cea din 

care se va dezvolta cultura Gumelniţa. Ornamentele cu grafit puteau fi pictate cu 

pensula sau trasate cu batoane de grafit înainte de ardere28.  

În locuinţa nr. 8, descoperită la baza nivelului II, majoritatea vaselor de calitate 

fină sau semifină prezintă urme de pictură cu alb, roşu sau negru. Pe acelaşi recipient 

pot fi combinate două sau trei culori (Fig. 2/8, 11-12; Fig. 3/5-6; Fig. 4/12; Fig. 5/13, 17-18; 

Fig. 6/4-6, 11-13). Remarcăm câteva fragmente de ceramică pictată, cu volute realizate 

cu roşu, sau cu alb pe fond roşu, care sunt importuri cucuteniene. Motivele trasate 

cu alb au marginile conturate cu negru. Motive geometrice pictate cu alb crud, au fost 

descoperite pe pereţii locuinţei 8 şi pe gardina vetrei amplasată în interiorul ei. Pictura 

cu alb prăfos, a fost sesizată pe vasele descoperite în locuinţa nr. 8. Decorurile sunt 

majoritatea geometrice: volute, linii drepte sau oblice, sau şiruri de puncte. Acest tip 

de pictură a fost folosit pentru decorarea unor vase cu dimensiuni variate şi este 

realizată mai neglijent. Uneori grosimea linilor variază pe traseul aceleiaşi linii. În 

acelaşi nivel II am descoperit şi un fragment de vas suport pictat cu roşu crud pe tot 

corpul. Pictura cu roşu poate fi prezentă şi în interiorul vaselor. Un capac, descoperit 

în partea superioară a nivelului II, are interior pictat cu roşu-crud intens. 

Albul era aplicat pe recipiente înainte sau după arderea acestora. Pictura cu 

alb, făcută înainte de ardere, este prezentă pe vase de calitate superioară, de 

dimensiuni mici sau medii, mai ales în zonele superioare, sub buză. A fost găsită mai 

des pe vasele din nivelurile I şi II. Este atent aplicată, în linii dispuse geometric, fin şi 

exact trasate29. Motivele pictate cu alb înainte de ardere pot fi desenate şi în 

interiorul vaselor (Fig. 5/17-18). Sunt făcute pe fond negru lustruit, maroniu sau 

roşiatic-închis. Motivele pictate cu roşu şi alb sunt în multe cazuri asociate cu 

decoruri realizate prin tehnicile canelurii, inciziei sau presării - alveole. Aceleaşi 

procedee de decorare cu incizii combinate cu pictură albă sau roşie sunt întâlnite şi 

în aşezările de la Târpeşti30, Poduri–Dealul Ghindaru31 şi Izvoare32. 

                                                 
28  Voinea 2005, 52-53. 
29  Paveleţ 2010, 75. 
30  Marinescu-Bîlcu 1968, 414. 
31  Dumitroaia et alii 2009, 62, poz. 223. 
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În nivelul III remarcăm numărul redus de fragmente ceramice pictate. 

Motivele decorative sunt simple. În locuinţa 1 am descoperit câteva fragmente 

ceramice pictate cu alb sau roşu. Pictura era făcută uneori şi pe interioarele vaselor, 

în zona din imediata vecinătate a buzelor. Motivele redate sunt geometrice, linii 

drepte, orizontale, oblice şi volute. Piesele decorate la interior cu pictură sunt 

decorate, în unele cazuri, la exterior cu incizii. Pictura cu alb la interior este întâlnită 

în aşezări cucuteniene timpurii la Piatra Şoimului, Izvoare, Frumuşica, Văleni, dar şi 

în aşezări de tip Ariuşd, în Transilvania, ca de exemplu Ariuşd, Hărman, Bod, 

Olteni33. Tot în nivelul III am descoperit şi câteva fragmente ceramice pictate tricrom 

care sunt importuri Cucuteni, faza A2. Motivele pictate sunt circulare, oblice şi 

liniare şi sunt făcute cu alb şi maroniu închis pe fond roşiatic cu tente maronii. 

Decorurile pictate apar şi pe vasele de la Aldeni, şi anume pe recipientele 

lucrate din pastă fină. Se păstrează caracteristicile întâlnite la Coţatcu, numai că 

majoritatea recipientelor prezintă pictură monocromă (alb sau roşu) sau în două 

culori. Decorurile cu alb suprapun fonduri negre sau roşiatice. Apare şi pictura cu 

alb prăfos şi cea cu roşu crud, ca în nivelurile de la Coţatcu. Pictura poate decora 

exterioarele şi interioarele vaselor, are trasee liniare sau curbe, regulate şi este 

asociată în multe cazuri cu alveole, canelură sau incizii. Au fost descoperite şi 

importuri cucuteniene, fragmente de polonice sau vase, decorate cu pictură cu alb pe 

fond roşu. Liniile albe groase, cu trasee liniare şi unghiulare, au marginile marcate 

cu linii subţiri de culoare închisă. 

La Mălăieşti au fost descoperite puţine vase decorate cu pictură. Acest lucru poate 

să fie datorat şi acţiunii solului, bogat în sare, care alterează pictura realizată după ardere 

(pictura crudă). Am remarcat câteva variante de decoruri pictate şi anume: cu roşu, 

după ardere (pictură crudă), cu grafit, înainte de ardere, cu alb după ardere. În ce 

priveşte pictura cu roşu semnalăm „vasul cu margaretă”. Partea superioară a vasului este 

decorată cu roşu închis, dispus compact pe toată suprafaţa. Pe umăr decorul pictat 

suprapune două şiruri de alveole. La partea inferioară, pornind din bază, sunt făcute 

benzi pictate, cu grosimea de 2-2,5 cm. Acestea au forma unor petale, fiind înscrise în 

decorul incizat. Starea de conservare a picturii este precară (Fig. 9/16; Fig. 13/9). Au mai 

fost descoperite şi alte fragmente de vase ce prezintă urme de pictură cu roşu crud intens 

(ocru). Pictura cu roşu este prezentă în general pe vase de dimensiuni medii făcute din 

pastă de calitate fină sau semifină. Decorurile pictate cu grafit au fost sesizate pe foarte 

puţine fragmente ceramice. Sunt decoruri geometrice, linii drepte sau oblice, dispuse pe 

părţile superioare ale vaselor. Pictura cu alb, după ardere, este prezentă pe câteva forme 

                                                                                                                               
32  Dumitroaia et alii 2005, 89, poz. 21. 
33  Marinescu-Bîlcu 1968, 413. 
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descoperite între resturile locuinţei nr. 5 (Fig. 8/14, 17-18). Pe un castron tronconic, este 

redat un decor cu linii orizontale, paralele, linii oblice şi spirale rombice. Liniile au 

grosimi ce variază între 1-2 cm (Fig. 8/17; Fig. 13/8). Un fragment dint-o strachină, cu 

dimensiuni medii, cu fund rotunjit (care pute fi utilizată ca şi capac), făcută din lut de 

calitate medie (semifină), este decorată cu alb prăfos. Fondul este cărămiziu deschis. 

Motivele decorative sunt liniare, tangente şi volute (Fig. 8/18). 

Alte două fragmente descoperite în groapa din locuinţa 5, sunt pictate cu 

motive liniare şi unghiulare. Motivele sunt făcute din linii paralele dublate sau 

triplate. Starea de conservare a picturii este precară. Motivele pictate cu roşu apar 

uneori în asociere cu alte tipuri de decoruri realizate prin tehnicile canelurii, inciziei 

sau presării (Fig. 13/9). Completarea decorurilor cu culoare roşie crudă apare şi în 

faza mijlocie a culturii Precucuteni, perpetuându-se în fază a III-a, atunci când sub 

influenţa culturii Gumelniţa, va fi folosit şi decorul pictat cu alb34.  

Pictura cu alb prăfos este considerată de unii arheologi ca o caracteristică 

proprie aspectului cultural Stoicani-Aldeni. La Seciu au fost descoperite vase pictate 

cu alb, roşu, maroniu şi grafit. Pictura cu alb era făcută înainte sau după ardere. Cea 

cu roşu intens era aplicată după ardere. Au fost semnalate şi fragmente ceramice 

pictate bicrom: benzi albe pe fond roşu. Pictura decora mai ales exterioarele vaselor, 

dar putea să apară şi la interior. Motivele redate sunt liniare, orizontale, verticale, 

oblice sau spirale. Evident pictura poate fi asociată cu caneluri, incizii şi alveole35. Ca 

şi la Coţatcu, pictura este organizată pe registre cu culori clar definite, denotând un 

set de cunoştinţe şi tehnici de decorare comune. 

f) Decorurile în relief  sunt prezente rar pe vasele de la Aldeni şi Coţatcu. 

Acestea sunt de două tipuri: brâuri, decorate cu alveole sau şnur şi bumbi (Fig. 4/11, 

19). Unii dintre bumbi pot avea şi funcţie de apucătoare (Fig. 5/4, 6, 12). Remarcăm 

un decor cu bumbi dubli, probabil imitând coarne de animale. Decorurile în relief 

sunt frecvent întâlnite în arealul culturii Gumelniţa. În situl de la Coţatcu sunt 

prezente în toate cele trei niveluri Stoicani-Aldeni. Decorurile în relief sunt prezente 

foarte rar pe vase descoperite la Mălăieşti. Acestea sunt de forma unor bumbi care în 

unele cazuri pot fi presaţi în partea centrală. Sunt dispuşi fie în zonele cu diametru 

maxim ale vaselor, fie imediat sub buză (Fig. 9/17; 10/8-9). În locuinţa nr. 1 au fost 

găsite mai multe vase decorate cu bumbi. Două prezintă bumbi în relief, care cu 

siguranţă aveau şi rol de apucători. Alt vas este decorat cu bumbi, dispuşi la distanţe 

diferite de buză, legaţi între ei printr-un brâu oblic (Fig. 9/13). Bumbi asociaţi cu 

barbotină au fost găsiţi pe fragmente ceramice din locuinţele nr. 4 şi nr. 5. În 

apropierea locuinţei nr. 3 am descoperit două fragmente provenind de la o oală şi o 

                                                 
34  Marinescu-Bîlcu 1977-1979 (1985), 423. 
35  Frînculeasa 2011, 45. 
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cană, decorate cu bumbi aplicaţi. Aceştia sunt circulari, fiind presaţi în zona centrală. 

Uneori decorurile în relief pot avea forma unor bumbi dublii, conici cu capetele 

rotunjite, aşezaţi unul lângă altul, probabil imitând coarne. Amintim şi decorul în 

relief de forma unui brâu, suprapus în unele cazuri de alveole . 

 

Simbolistica desenată sau pictată  

Simbolistica desenată, prin diferite tehnici (incizie, pictură), ne poate oferii date 

importante privind interferenţele culturale. Simbolurile circulau în aceeaşi măsură ca 

şi produsele materiale. Simbolistica este sesizabilă în special pe obiecte ceramice, mai 

ales pe vase. La Coţatcu au fost descoperite şi urme de pictură pe pereţii locuinţei 8 şi 

pe pereţii vetrei din acelaşi complex. Decorurile sunt tot liniare sau de forma unor 

spirale. Motivele ce apar desenate pe vase sunt geometrice: linii drepte, linii curbe, linii 

oblice, romburi, triunghiuri, spirale, cercuri (Fig. 2-6). Aceastea pot fi făcute prin 

diferite procedee tehnice: barbotină, incizie, canelură, alveolare, dar mai ales pictură. 

Tipurile de decoruri şi felul cum sunt făcute ne dau informaţii cu privire la 

apartenenţa culturală a vaselor. 

Decorul cu caneluri orizontale sau oblice este de tradiţie Precucuteni III36, la 

fel ca şi alveolele. Canelura este întâlnită uneori şi pe vase descoperite în aşezări 

gumelniţene, dar mai cu seamă în zonele din apropierea arealului precucutenian sau 

Stoicani-Aldeni, aşa cum este sesizabil şi în aşezările din zona Călmăţuiului. 

În siturile din nordul arealului gumelniţean au fost găsite des vase decorate cu 

canelură37. Considerăm că decorul, asociat cu alveolele reprezintă una dintre 

trăsăturile definitorii ale aspectului cultural Stoicani-Aldeni38. Pictura cu grafit este o 

caracteristică gumelniţeană. Un rol important în dezvoltarea apariţia şi răspândirea 

decorului grafitat l-au avut comunităţile neolitice din Macedonia şi Tracia Egeană. În 

Macedonia Răsăriteană grafitul apare încă din neoliticul mijlociu. Este semnalat şi în 

cultura Boian, cea din care se va dezvolta cultura Gumelniţa. Ornamentele cu grafit 

puteau fi pictate cu pensula sau trasate cu batoane de grafit înainte de ardere39. În timp 

ce pictura tricromă apare în aria culturii Cucuteni, pictura cu alb prăfos este o 

caracteristică Stoicani-Aldeni. Recipientele din lut sunt decorate mai ales la exterior, 

dar există multe fragmente de vase, cu deschidere mare (castroane, străchini) şi capace 

care sunt pictate şi în interior (Fig. 5/16-18; Fig. 6/13). O caracteristică a ceramicii 

                                                 
36  Dumitrescu 1963, 63; Şimon 1986, 16. 
37  Voinea 2005, pl. 62, 1-4. 
38  Şimon 1986, 16. 
39  Voinea 2005, 52-53. 
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Stoicani-Aldeni este aceea că tipurile de decoruri sunt folosite în combinaţii, ceea ce 

face ca multe dintre vase să aibă, din acest punct de vedere, caracter de unicat. 

Din categoria ceramicii se disting clar obiectele de factură cucuteniană, 

importurile. Acestea sunt pictate cu culori vii după modele clare. Nu ştim care este 

încărcătura simbolică a motivelor incizate şi pictate, dar observăm că predomină 

motivele geometrice, în special cele spiralice. Vase decorate cu motive florale, de 

tipul celui descoperit în locuinţa nr. 8 de la Coţatcu (Fig. 11/9), dar şi al celui găsit la 

Aldeni (Fig. 8/4), cu analogii la Mălăieşti, jud. Prahova prezintă similitudini cu 

decoruri din aria Cucuteni-Ariuşd40. Aceste motive, ca de altfel întreaga gama de 

motive geometrice, ne dau imaginea unor societăţi avansate din punct de vedere 

artistic, care prin motive stilizate reuşesc să transmită idei. Sunt prezentate atât 

motive geometrice statice (linii, petale) cât şi motive ce exprimă mişcarea (spirala 

atât de frecvent întâlnită pe obiecte preistorice). 

I. T. Dragomir, într-un studiu referitor la ritul funerar şi credinţele comunităţilor 

Stoicani-Aldeni, a emis idei conform cărora în aceea perioadă oamenii aveau credinţe 

legate de un cult al soarelui. Afirmaţiile se bazează pe simbolurile solare desenate pe 

unele vase descoperite la Suceveni, Băneasa şi Lişcoteanca41. Este de precizat faptul că 

decorurile dispuse ca raze în jurul bazei vasului au fost semnalate şi la Aldeni şi 

Coţatcu, însă nu credem că putem emite idei legate de credinţe pe baza acestor 

descoperiri. Evident decorurile aveau încărcătură simbolică, însă complexitatea 

gândirii neolitice este greu de descifrat în absenţa izvoarelor scrise. 

Un alt motiv simbolic ce apare cu regularitate în arealul Stoicani-Aldeni îl 

constituie redarea stilizată a palmei unei mâini cu ajutorul barbotinei. A fost 

semnalat la Dodeşti, Suceveni, jud. Galaţi42 şi Mălăieştii de Sus, jud. Prahova43. Acest 

tip de reprezentare antropomorfă este întâlnit în ariile culturilor Precucuteni (faza 

III), în aşezările de la Iaşi, Luka–Vrubleveţkaia, Alexandrovka, Izvoarele, Târpeşti, şi 

Cucuteni (faza A3) la Hăbăşeşti44. 

În concluzie, putem afirma, pe baza descoperirilor arheologice că în perioada 

eneolitică au vieţuit comunităţi care aveau o viaţă spirituală complexă. Noi putem 

vedea astăzi doar o mică parte din rezultatele evoluţiei gândirii simbolice, redate cu 

ajutorul ceramicii arse, pictate, incizate sau decorate cu caneluri, alveole şi barbotină. 

  

                                                 
40  Buzea 2010. 
41  Dragomir 1977, 485. 
42  Dragomir 1977. 
43  Frînculeasa 2006, 31-40. 
44  Şimon 1986, 17. 
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Aspectul cultural Stoicani-Aldeni, interferenţe culturale şi cronologie 

Analizele şi ipotezele de lucru s-au creionat mai ales pe baza descoperirilor ceramice. 

Există dovezi ceramice că relaţiile dintre culturile Precucuteni şi Gumelniţa debutează 

la finalul fazei Precucuteni II45, luând amploare în faza Precucuteni III. Importuri 

Precucuteni au fost descoperite în aşezări Gumelniţa A1 şi A2. Datele privitoare la 

sfârşitul contactelor între cele două arii culturale sunt neclare.  I. T. Dragomir credea că 

aspectul cultural Stoicani-Aldeni s-a desfăşurat doar pe durata fazei Gumelniţa A146 şi 

prima parte a fazei A a culturii Cucuteni. Cercetări ceva mai recente au scos la iveală 

elemente Gumelniţa A2 în aşezări Stoicani-Aldeni47, dar şi elemente Precucuteni III în 

mediu Gumelniţa A248. În consecinţă, credem că putem afirma astăzi că aspectul 

cultural de sinteză Stoicani–Aldeni se încheie la nivelul fazei Gumelniţa A2, sau cel 

mai târziu în prima parte a fazei B149. 

Există documentate arheologic mai multe situaţii în care niveluri Cucuteni A3 

suprapun niveluri Stoicani–Aldeni, la Gura Idrici50, Puricani51 şi Bereşti52. Credem că, 

cel puţin în zona în care pătrund elementele ceramice Cucuteni A3, sfârşitul 

aspectului Stoicani-Aldeni s-a produs către finalul etapei A2 a culturii Cucuteni. 

Amintim în acest context că în mai multe aşezări Gumelniţa A2 au fost descoperite 

fragmente ceramice Cucuteni A3, situaţie semnalată la Lişcoteanca, punctele Movila 

Olarului, Moş Filon şi Movila din Baltă53, şi la Brăiliţa54. Este posibil ca în sudul şi vestul 

arealului Stoicani-Aldeni, acesta să-şi fi continuat evoluţia o perioadă mai lungă de 

timp, chiar până la începutul fazei A3 a culturii Cucuteni. Evoluţia mai îndelungată 

în timp a aspectului cultural Stoicani-Aldeni este sugerată şi de descoperirea unui 

vas şi a câtorva fragmente ceramice, tipice Stoicani-Aldeni, în aşezarea de la 

Măriuţa55. Autorul cercetărilor, Mihai Şimon, înclina să creadă că sfârşitul acestui 

                                                 
45  Comşa 1963, 17. Amintim în acelaşi context şi faptul că E. Comşa a descoperit în aşezarea 

de la Drăgăneşti-Tecuci, la baza stratului de cultură, două cioburi ornamentate cu decor 

imitând tabla de şah, pe care le-a atribuit fazei a II-a a culturii Precucuteni. 
46  Dragomir 1983, 10, 69. 
47  În aşezarea de la Mălăieştii de Jos (jud. Prahova) şi Coţatcu (jud. Buzău) - ultimul nivel, 

materialele ceramice descoperite sunt de factură Precucuteni III şi Gumelniţa A2. 
48  Bem 1998-2000, 344. 
49  Şimon 1986, 27, 28. 
50  Coman 1980, 450-454. 
51  Dragomir 1980, 107-120. 
52  Bem 2000-2001, 45, note. 
53  Harţuche 1980, 67, 76. 
54  Harţuche , Dragomir 1957, 135, fig. 8. 
55  Şimon 1995, 30, fig. 36. 
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aspect cultural poate fi plasat în ultima parte a fazei A2, sau chiar în prima parte a 

fazei B1, a culturii Gumelniţa56. 

Date importante cu privire la paralelismele culturale dintre aspectul cultural 

Stoicani-Aldeni şi culturile Gumelniţa, Precucuteni şi Cucuteni pot fi obţinute prin 

analiza distribuţiei importurilor ceramice dintre aceste manifestări culturale. În aşezarea 

Precucuteni III de la Târgu Frumos au fost descoperite fragmente ceramice Stoicani-

Aldeni57, iar la Hansca, Cărbuna şi Băhrineşti VIII a fost descoperită de asemenea 

ceramică Stoicani-Aldeni58. Fragmente ceramice sau vase tipice aspectului cultural 

Stoicani-Aldeni au fost descoperite în aşezări Gumelniţa A1, la Glina, Măgurele, 

Tangâru, Gumelniţa A2, la Cuneşti, Însurăţei, Urlaţi, Ploieşti-Tabaci, Moara din Groapă, 

jud. Dâmboviţa, Gumelniţa A 2 final - început de B1, la Măriuţa şi Vităneşti59. 

La Vităneşti, în nivelul Gumelniţa B 1, au fost descoperite fragmente ceramice 

Cucuteni A3 în asociere cu fragmente de la un vas Stoicani-Aldeni. Se poate însă să fie 

doar modele decorative preluate şi păstrate vreme mai îndelungată de comunităţile 

Gumelniţa A2. În siturile Stoicani-Aldeni au fost descoperite materiale arheologice 

precucuteniene asociate cu fragmente ceramice pictate de tip Cucuteni. Aceste situaţii au 

fost semnalate la Stoicani, Aldeni, Suceveni, Dodeşti, Coţatcu, Gura Vitioarei60. Materiale 

arheologice precucuteniene au fost descoperite în mai multe aşezări Stoicani-Aldeni, la 

Ghinoaica, Budureasca–La Grec, Vulcăneşti II şi Lopăţica61. Ceramică de tip Cucuteni A2 

(pictură bicromă, alb pe fond roşu) a fost descoperită în aşezări Stoicani-Aldeni la 

Dodeşti, Suceveni, Smulţi, Tămăşani62 şi Coţatcu (niv. II şi III). 

În linii generale putem afirma că perioada în care evoluează, în zona nord-nord-

estică a Munteniei şi sudul Moldovei, aspectul cultural Stoicani–Aldeni, se suprapune 

cu intervalul de timp în care în Transilvania vieţuiesc purtătorii culturilor Tiszapolgar-

Româneşti, Petreşti (sfârşitul fazei A şi faza A-B) şi Cucuteni–Ariuşd, în timp ce în sudul 

Munteniei şi Dobrogea sunt semnalate aşezări tipice Gumelniţa A1 şi A263.  

* 

*  * 

În ceea ce priveşte descoperirile Stoicani-Aldeni din staţiunile arheologice de la Coţatcu, 

Aldeni, Mălăieşti şi Seciu, putem trage unele concluzii privitoare la paralelisme 

culturale. O oală decorată cu motive florale, petale, a fost găsită în locuinţa 8, de la 

                                                 
56  Şimon 1986, 28. 
57  Frînculeasa 2007, 16. 
58  Mantu 1998, 260. 
59  Frînculeasa 2007, 15. 
60  Frînculeasa 2007, 15. 
61  Frînculeasa 2007, 17. 
62  Dragomir 1983, 11. 
63  Garvăn, Buzea, Frînculeasa 2009, 8. 
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Coţatcu (Fig. 11/9), are analogii în Transilvania la Păuleni Ciuc-Ciomortan–Dâmbul 

Cetăţii64, dar şi la Izvoare65 şi Poduri–Dealul Ghindaru66. Aceste descoperiri sunt datate 

Cucuteni A2. Alt vas decorat cu petale, descoperit la Aldeni (Fig. 8/4), are analogii la 

Mălăieşti, jud. Prahova67. Motivele geometrice, cu contururi spiralice, realizate prin 

incizie, decorează o serie de vase şi fragmente ceramice descoperite la Coţatcu, Aldeni, 

Mălăieşti şi Seciu. Decorul apare în aşezări Gumelniţa, dar şi Precucuteni. 

La Mălăieşti, pentru locuinţele 1 şi 5, se observă serii de vase care, deşi sunt 

unicat, prezintă caracteristici, motive decorative şi forme care ne fac să credem că 

sunt lucrate de acelaşi meşter. La Seciu, se poate distinge acelaşi fenomen după 

analiza ceramicii din locuinţa 1. Formele complexe, decorate elaborat, necesitau 

cunoştinţe care probabil nu erau stăpânite de toţi membrii comunităţii, ci numai de 

către unii care aveau ca ocupaţie principală olăritul. Cantitatea de ceramică 

descoperită în cele patru situri studiate este impresionantă şi ne face să credem că 

sunt produsele unor adevărate ateliere de producere a ceramicii.  

Între pereţii căzuţi ai locuinţei 8, de la Coţatcu, am descoperit mai multe vase 

fragmentare sau întregibile, cu forme şi decoruri de provenienţă cucuteniană, 

motivele decorative fiind specifice fazei A2, a culturii Cucuteni. Importuri 

cucuteniene au fost descoperite şi la Aldeni. Pe baza descoperirilor ceramice făcute 

în cele trei niveluri din tell-ul de la Coţatcu, putem spune că evoluţia primelor două 

niveluri (NI şi NII), se înscrie fazei A1 sau începutul fazei A2 (N2) a culturii 

Gumelniţa. Nivelul II prezintă multe similitudini cu aşezarea descoperită la 

Mălăieştii de Jos, jud. Prahova. Ceramica descoperită în nivelul III, cel descoperit 

imediat sub solul arabil, prezintă analogii bune cu cea descoperită la Aldeni, în 

nivelul superior. Acest nivel poate fi datat în faza A2 a culturii Gumelniţa. 

Evoluţia aşezării de la Aldeni acoperă o perioadă importantă de timp, 

cuprinsă probabil de la finalul fazei A1 a culturii Gumelniţa, până spre finalul fazei 

A2, sau chiar începutul fazei B a aceleiaşi culturi68. În timpul cercetărilor noastre am 

observat, pe baza analizării materialelor ceramice, că la Aldeni fondul gumelniţean 

este mai pronunţat ca la Coţatcu. 

 

* 

*  * 

                                                 
64  Buzea, Lazarovici 2005, 87, pl. XXIX. 
65  Dumitroaia, et alli, 2005, 89, cat. 21. 
66  Dumitroaia, et alli, 2009, 62, poz. 223. 
67  Paveleţ 2010, fig. 1/17, 26/6. 
68  Comşa 1995, 24. 
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În judeţele Buzău şi Prahova au fost descoperite aşezări Stoicani-Aldeni şi pe raza 

altor localităţi: Albeşti, Bălaia, Băieşti, Bălăneşti, Caragiale, Cremenea, Izvorul Dulce, 

Largu, Lipia, Moisica, Năieni, Nişcov, Podul Hârbocii, Poşta Câlnău, Sălcioara, Săpoca, 

Sărata Monteoru, Smeeni, Sudiţi, Ţinteşti, Udaţi şi Vadu Păşii69. Câteva fragmente 

ceramice de la Năeni70, decorate cu motive geometrice incizate, au analogii în nivelele II 

şi III de la Coţatcu, dar şi la Aldeni. La Bălăneşti au fost găsite fragmente ceramice pictate 

cu alb sau grafit şi cu roşu71. Aici au fost semnalate influenţe Ariuşd asupra ceramicii, la 

fel ca în nivelul II de la Coţatcu. Ceramica din nivelurile II şi III de la Coţatcu prezintă 

analogii bune cu cea de la Bonţeşti (jud. Vrancea). La vest de arealul pus în discuţie de 

noi, în teritoriul administrativ al judeţului Prahova, au fost descoperite mai multe situri 

ce pot fi încadrate culturii Gumelniţa sau aspectului cultural Stoicani–Aldeni. La limita 

vestică a arealului Stoicani-Aldeni este în curs de cercetare situl de la Mălăieştii de Jos. 

Aici au fost descoperite o serie de locuinţe incendiate, unele având ca inventar material 

ceramic bogat. Formele ceramice descoperite sunt multiple. Decorurile cu alb prăfos 

după ardere şi unele forme ne fac să credem că aşezarea este parţial contemporană cu 

nivelul II de la Coţatcu72. La Suceveni au fost întreprinse cercetări de amploare, în urma 

cărora a fost postulată existenţa a trei etape evolutive Stoicani-Aldeni, desemnate 

Suceveni I, II şi III73. Ceramica descoperită aici prezintă numeroase similitudini cu cea 

descoperită la Aldeni şi Coţatcu, în nivelurile superioare. În jud. Prahova, la cca. 35 km 

nord-est de Mălăieşti, a fost descoperită aşezarea eneolitică de la Gura Vitioarei. 

Descoperirile de aici sunt însă rezultatul unor cercetări de suprafaţă. Nu sunt loturi de 

piese care să permită analize ceramice şi emiterea unor concluzii. În Ploieşti (cartier 

Tabaci) au fost descoperite fragmente ceramice Gumelniţa şi Stoicani-Aldeni, dar în 

poziţii stratigrafice secundare74. 

Cercetări arheologice au fost făcute într-un sit situat în oraşul Urlaţi, în zona 

colinară a dealurilor subcarpatice, în apropierea câmpiei, la cca. 25 km nord-est de 

municipiul Ploieşti. Aici au fost descoperite fragmente ceramice gumelniţene, unele 

dintre ele influenţate de formele şi decorurile Stoicani-Aldeni75. Predomină ceramica 

gumelniţeană, fiind remarcată prezenţa fragmentelor de polonice şi linguri, a 

paharelor şi a unui castronaş cu fundul rotunjit, decorat cu incizii fine, toate având 

analogii în rândul ceramicii Stoicani–Aldeni76. Aşezarea de la Urlaţi poate fi plasată 

                                                 
69  Grigoraş 2000, 16. 
70  Şimon 1983, 27, fig. 11. 
71  Grigoraş 2000, 21. 
72  Paveleţ 2010, 21-53, fig. 1-34. 
73  Dragomir 1983, 21. 
74  Frînculeasa 2007, 13. 
75  Andreescu et alii 2007, 11-15. 
76  Andreescu et alii 2007, 16-17. 
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cronologic în faza A2 a culturii Gumelniţa. Unele forme ceramice descoperite la 

Mălăieşti sunt întâlnite şi în situl de la Urlaţi. Ne referim la castroane, pahare, vase 

amforoidale, cozi de linguri şi polonice. Situl de la Mălăieşti pare mai timpuriu 

decât cel de la Urlaţi. La est de Urlaţi au fost semnalate fragmente ceramice tipice 

Precucuteni III, Stoicani-Aldeni sau Gumelniţa, la Ghinoaica, punct Mazili77, 

Budureasca, punct La Grec78 și Boboci79 Acestea sunt rezultatul unor cercetări 

arheologice de suprafaţă sau de amploare redusă, iar concluziile referitoare la 

ceramica din acele situri se bazează pe loturi restrânse. 

Un sit arheologic specific Stoicani-Aldeni a fost cercetat la Apostolache. Acesta 

este situat în zona colinară din nord-estul jud. Prahova, în apropierea râului Cricovul 

Sărat. Punctul este numit de localnici La Povarnă80. Situl a fost afectat în mare măsură 

de alunecările de teren, iar materialul ceramic descoperit este fragmentar. Au putut fi 

identificate principalele tipuri ceramice: pahare globulare, castroane bitronconice, oale 

globulare sau bitronconice, capace tronconice, oale lucrate din ceramică grosieră 

decorate cu barbotină. Formele descoperite la Apostolache îşi găsesc analogii în 

aşezarea de la Mălăieşti. Influenţele cucuteniene asupra ceramicii sunt mai intense la 

Apostolache. Am observat unele diferenţe şi în ceea ce priveşte calitatea ceramicii din 

cele două aşezări. La Apostolache predomină ceramica arsă reducător de culoare crem 

sau cenuşiu, în timp ce la Mălăieşti este majoritară ceramica arsă oxidant. Formele 

ceramice din pastă fină şi semifină descoperite la Apostolache descriu în majoritatea 

cazurilor traiecte sferice, uneori cu fundul rotunjit81. În urma analizării materialelor 

ceramice credem că aşezarea de la Apostolache este anterioară sau cel mult 

contemporană cu cea de la Mălăieşti. Amintim în acest context şi alte situri din judeţul 

Prahova unde a fost descoperită ceramică tipică culturii Gumelniţa: Boldeşti-

Grădiştea, Ciorani, Colceag, Gherghiţa, Ghinoaica, Iordăcheanu, Târgşorul Vechi, 

Vâlcele, Colceag, Tohani82. Loturile ceramice descoperite în aceste aşezări sunt reduse 

numeric fiind rezultatul unor cercetări de amploare redusă sau, în mare parte, a 

cercetărilor de suprafaţă. 

Datele de cronologie absolută între care se desfăşoară aspectul cultural Stoicani-

Aldeni sunt greu de stabilit. Probele 14C efectuate pentru materiale descoperite în 

aşezări Stoicani-Aldeni lipsesc aproape cu desăvârşire. Cornelia-Magda Mantu este de 

părere că: pentru aspectul cultural Stoicani-Aldeni de la Vulcăneşti, se poate considera că faza 

                                                 
77  Frînculeasa, Garvăn 2007, 232-233. 
78  Andreescu, et alli 2007, 17. 
79  Peneș, Paveleț 2001, 9-16. 
80  Frînculeasa 2007-2008, 19-20. 
81  Frînculeasa 2007-2008, 21-23, pl. 2-4. 
82  Frînculeasa 2007-2008, pl. 1. 
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Precucuteni III s-a desfăşurat, în linii generale, între 3900-3750 B.C. sau 4750-4600 CAL. 

BC83. Pe baza importurilor ceramice reciproce dintre purtătorii culturii Precucuteni III 

şi cei ai aspectului cultural Stoicani-Aldeni, precum şi pe baza datelor radiocarbon 

obţinute pe probe recoltate din medii Precucuteni III şi Cucuteni A1, datele 

cronologice absolute de mai sus corespund în linii mari începutului evoluţiei 

comunităţilor Stoicani-Aldeni. Referindu-se la aceeaşi problematică, C. Bem afirma: 

înclinăm să încadrăm faza Precucuteni III, aşa cum se prezintă ea la Poduri (tab. 2/1,2,3) în 

perioada 4800/4775-4600 î.d.Hr., limita inferioară a acestui interval putând fi asimilată şi cu 

sfârşitul fazei Precucuteni II’84. Acelaşi autor afirmă că faza culturală Cucuteni A1: ‘s-ar fi 

putut plasa cronologic (tab. 2/7-8), în zona subcarpaţilor Bacăului, în intervalul foarte scurt 

4524/4500-4475/4450 a.Chr., iar etapa Cucuteni A 2, aşa cum ne-o arată analiza de la Poduri 

(tab. 2/13-19), ea s-ar încadra între 4450-4150 a.Chr.85. 

Cât priveşte datele 14C obţinute în aşezări Boian-Spanţov şi Gumelniţa A2, 

acestea sunt cuprinse aproximativ în intervalul 4900-4550/4525 a.Chr. şi 4500-4250 

a.Chr. şi se poate presupune că faza Gumelniţa A 1 poată fi datată în jurul anilor 

4525/4500 a.Chr. Trebuie spus că nu au fost făcute datări 14C pe probe obţinute din 

aşezări Gumelniţa A186. Într-o lucrare recentă afirmam că ‘probabil aspectul cultural 

Stoicani – Aldeni a evoluat într-un palier cronologic situat între 4500-4100 a. Chr.’87. O 

datare 14C recentă realizată pe un eşantion prelevat din locuinţa 2 de la Seciu a dat 5455 

+ 35 BP, calibrată însemnând 4356-4245 BC88. 

Există două date 14C efectuate pe probe din situl de la Vulcăneşti II, din sudul 

Basarabiei (MO-417: 5810+150 BP şi LE-640: 5300+ 60 BP). Pe baza lor V. Dergacev 

stabileşte ca date de evoluţie ale aspectului cultural 4896-4006 CAL BC89. Probe luate 

din aşezările de la Mărgineni şi Ruseştii Noi, din niveluri Cucuteni A1 şi A2, se 

situează în intervalul 4540-4460 CAL BC90. 

 

 

 

 

  

                                                 
83  Mantu 1998, 116. 
84  Bem 2000-2001, 35-36. 
85  Bem 2000-2001, 36-37. 
86  Bem 2000-2001, 41-42. 
87  Paveleţ 2010, 81. 
88  Frînculeasa 2011, 88-89. 
89  Dergačev, Dolukhanov 2008, 34. 
90  Bem 2000-2001, 42. 
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Concluzii 

Am afirmat în rândurile de mai sus că ceramica din cele patru aşezări analizate de noi 

a fost produsă local, făcând întotdeauna referiri la cele două arii culturale ce au 

participat la formarea şi evoluţia aspectului cultural Stoicani-Aldeni. Suntem de părere 

că această abordare, deşi acceptată de majoritatea cercetătorilor, văduveşte întrucâtva 

originalitatea ceramicii descoperite în partea nord-estică a civilizaţiei Gumelniţa. Este 

clar că acest aspect cultural este unul de sinteză, dar ceea ce rezultă prin preluarea şi 

prelucrarea formelor şi decorurilor, capătă de multe ori caracter de unicitate. 

Dacă majoritatea formelor ceramice, folosite probabil intens în activităţile curente 

din gospodării (oalele, străchini, castroanele), sunt comune tuturor culturilor eneolitice 

din spaţiul est-european, formele decorate intens (cănile, unele oale, vasele amforoidale), 

sunt în multe cazuri unice. Nu credem că greşim dacă afirmăm că unele produse ale 

meşterilor ceramişti sunt adevărate opere de artă. Combinaţia de forme, tehnici, 

elemente de decor şi culori este de multe ori unică dându-ne măsura unor talente 

creatoare. Trebuie avută în vedere şi circulaţia inversă a formelor şi decorurilor, dinspre 

aşezările Stoicani-Aldeni spre cele Cucuteni şi Gumelniţa. În partea a doua a fazei 

Gumelniţa A2, în aşezări din nordul şi nord-estul Munteniei se observă perpetuarea 

unor forme şi decoruri specifice Stoicani-Aldeni. La Seciu, Urlaţi şi Boboci, în jud. 

Prahova, au fost descoperite pe scară largă vase având profile arcuite şi decoruri cu 

caneluri şi alveole (căni, oale castroane). Acelaşi lucru se întâmplă şi în aşezările 

contemporane, situate pe teritoriul actualului jud. Brăila. La Brăiliţa şi Lişcoteanca au 

fost semnalate puternice influenţe Stoicani-Aldeni. Unii cercetători sunt de părere că la 

formarea ceramicii pictate Cucuteni, şi-au adus contribuţia şi unele elemente Stoicani-

Aldeni. M. Şimon credea că decorul canelat orizontal, combinat cu alveolele umplute cu 

alb, a fost preluat de comunităţile Protocucuteni (Cucuteni A1) de la cele Stoicani-

Aldeni. Suntem de părere că şi decorurile pictate bicrom sau tricrom, prezente la 

Coţatcu, încă de la baza nivelului II (pe vase din locuinţa nr. 8), puteau avea un rol în 

formarea ceramicii cucuteniene. 

În situl de la Coţatcu sunt semnalate importuri Cucuteni, în nivelul II, care 

sunt contemporane cu ceramica locală, decorată bicrom sau tricrom. Rezultă de aici 

contemporaneitatea între nivelul II (mai cu seamă partea superioară a sa), şi faza A2 

a culturii Cucuteni. Am arătat că elemente Stoicani-Aldeni se perpetuează în aşezări 

gumelniţene mai târzii (A2), dar semnalăm şi difuziunea lor înspre sud, spre matca 

clasică Gumelniţa. Sunt cunoscute descoperiri de vase sau fragmente ceramice 

Aldeni în aşezările Gumelniţa A1 la Glina91, Tangâru92, Măgurele93, dar şi A2 la 

                                                 
91  Petrescu-Dâmboviţa 1945, 211. 
92  Niţu 1973, 79. 
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Cuneşti94, Ploieşti-Tabaci, Moara din Groapă95, Măriuţa96. Importuri de ceramică 

Stoicani-Aldeni au fost descoperite şi în aşezări tripoliene, la Cărbuna şi Hansca97.  

  Prezentul studiu este un pas în cercetarea perioadei eneolitice din zona nord-

estică a Munteniei. Sperăm ca în viitor, prin noi cercetări şi analize, să fie îmbogăţită 

aria de cunoaştere a problematicii tratate de noi. 

Perioada eneolitică este una de mari sinteze la nivelul mentalităţilor şi 

simbolisticii, fapt ce este ilustrat cu pregnanţă de circulaţia formelor ceramice. Este dificil 

în cazul multor forme ceramice să afirmăm că aparţin stilistic uneia sau alteia dintre 

culturile ce participă la sinteza culturală Stoicani-Aldeni98. Meşterii au creat produse 

unicat cu forme comune, dar inedite ca mod de dispunere şi tratare a decorurilor. Olarii 

alegeau dintr-o paletă de decoruri şi culori amestecând după inspiraţia de moment sau 

poate după canoane clare stabilite pentru anumite folosinţe sau evenimente la care erau 

necesare vasele, produsul finit fiind de multe ori unic. Modul de decorare ne arată că 

suntem în faţa unor populaţii cu simţ artistic dezvoltat, cu au gândire plastică şi 

cunoştinţe în modul de realizare a unor produse decorate stilizat sau abstractizat. Este 

important de văzut cum aceste decoruri se răspândesc pe arii extinse păstrându-se o 

unitate stilistică ce le face de neconfundat. Nu ştim care este încărcătura simbolică a 

fiecărui decor realizat pe vasele ceramice şi de asemenea nu ştim cum de se puteau 

răspândi motivele şi tehnicile decorative, mai ales că majoritatea vaselor analizate pentru 

fiecare aşezare sunt lucrate in situ, foarte puţine fiind importuri. 

De-a lungul timpului au fost postulate mai multe variante privind modul de 

răspândire pe arii vaste a unor decoruri şi forme ceramice aproape identice. S-a 

discutat fie de meşteri itineranţi, care duc cu ei dintr-o parte în alta meşteşugul şi 

tehnicile de decorare, fie de schimburi economice ce includeau şi vase. Un lucru este 

cert că populaţiile ce folosesc vase decorate într-un anumit mod au şi un repertoriu 

simbolistic şi probabil religios asemănător. Pentru perioada eneolitică civilizaţiile se 

diferenţiază mai ales prin formele şi decorurile ceramice. Aceste diferenţe probabil 

îşi aveau corespondenţe în diferenţele de credinţe şi idei. 

 

 

 

 

                                                                                                                               
93  Roman 1962, 259-271. 
94  Anghelescu 1955, 311. 
95  Frînculeasa 2007, 15. 
96  Şimon 1995, 33. 
97  Sorokin 2001, 85. 
98  Şimon 1986, 15. 
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Fig. 2.  Coţatcu. Forme ceramice decorate / Coţatcu. Decorated pots (după / according to Paveleţ 

2000, 35-81) 
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Fig. 3.  Coţatcu. Forme ceramice decorate / Coţatcu. Decorated pots (după / according to Paveleţ 

2000, 35-81). 
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Fig. 4.  Coţatcu. Forme ceramice decorate / Coţatcu. Decorated pots (după / according to Paveleţ 

2000, 35-81). 
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Fig. 5.  Coţatcu. Forme ceramice decorate / Coţatcu. Decorated pots (după / according to Paveleţ 

2000, 35-81). 
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Fig. 6.  Coţatcu. Forme ceramice decorate / Coţatcu. Decorated pots (după / according to Paveleţ 

2000, 35-81). 
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Fig. 7. Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Forme ceramice decorate / Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Decorated 

pots (25-40. după / according to Paveleţ 2010, fig. 1-22; 41-66. după / according to 

Frânculeasa 2011, 178-182). 
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Fig. 8. Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Forme ceramice decorate / Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Decorated 

vessels (12-20. după / according to Paveleţ 2010, fig. 1-22; 21-25. după / according to 

Frânculeasa 2011, 178-182). 
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Fig. 9. Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Forme ceramice decorate / Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Decorated 

pots (13-19. după / according to Paveleţ 2010, fig. 1-22; 20-28. după / according to 

Frânculeasa 2011, 178-182).  
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Fig. 10. Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Forme ceramice decorate / Aldeni, Mălăieşti, Seciu. Decorated 

pots (6-11. după / according to Paveleţ 2010, fig. 1-22; 12-19. după / according to 

Frânculeasa 2011, 178-182). 
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Fig. 11.  Ceramică decorată descoperită la Coţatcu, nivelul II / Decorated pottery discovered at 

Coţatcu, level II (după / according to Paveleţ 2010, fig. 87-89). 
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Fig. 12.  Ceramică decorată descoperită la Aldeni / Decorated pots discovered at Aldeni (după / 

according to Grigoraş, Paveleţ 2013, fig. 19-22). 
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Fig. 13.  Ceramică decorată descoperită la Mălăieşti / Decorated pottery discovered at Mălăieşti 

(după / according to Paveleţ 2010, fig. 26, 30, 31). 
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